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	Annoncering:
Den Europæiske Socialfond plus 2021 – 2027

Region Hovedstadens anden annoncering efter projekter til Den Europæiske Socialfond Plus (ESF+) er nu åben. I denne runde kan der igangsættes projekter på regionens ungdomsuddannelser for op til samlet 46 mio. kr. Projekterne skal bidrage til at styrke regionens arbejde med at få flere unge i job og uddannelse, sikre en bred uddannelsesdækning og kompetencer til den grønne omstilling og regionens velfærdstilbud.

Ansøgningsfrist er den 1. april 2024. 


	Baggrund
	I perioden 2021 – 2027 kan Regionsrådene i Danmark indstille projekter for 20% af den samlede sum fra den Europæiske Socialfond Plus (ESF+). Midlerne skal bidrage til at styrke det arbejde, som regionerne allerede støtter gennem regionale budgetmidler indenfor uddannelser, kompetencer og kvalificeret arbejdskraft i regionerne. Region Hovedstaden har indstillingsret over 47,7 mio. kr. fra ESF+ for hele programperioden. Svarende til en samlet projektsum på 119 mio. kr., som udgøres af 40% finansiering fra ESF+, op til 35% medfinansiering fra regionerne og mindst 25% medfinansiering fra ansøgere.

Regionsrådet kan med henblik på at understøtte den regionale udviklingsstrategi yde formåls- og tidsbestemt udviklingstilskud til projekter på ungdomsuddannelser.

Den regionale udviklingsstrategi sætter rammer og retning for de udfordringer, som Region Hovedstaden ønsker at støtte med regionale budgetmidler og socialfondsmidler.

	Udfordringer
	Region Hovedstadens vækst og velfærd er afhængig af, at vores offentlige og private virksomheder har adgang til gode hoveder, kloge hænder og grønne fingre. Der er brug for medarbejdere med teknisk forståelse og gode ideer, medarbejdere, der bygger vores huse og medarbejdere, der brænder for at gøre en forskel for samfundets sårbare.

Færre unge uden for job og uddannelse
Der er brug for alle i Region Hovedstaden. Derfor skal borgerne have de bedste muligheder for at få uddannelse og tilegne sig kompetencer. Det gælder også de unge og voksne, der har brug for ekstra støtte for at komme videre. Regionen vil samarbejde med centrale aktører om at styrke uddannelsesindsatsen og sikre, at unge får mulighed for at komme i uddannelse eller job, uanset forudsætninger.

Alle unge har gode muligheder for at tage en ungdomsuddannelse - uanset bopæl og forudsætninger
Der skal være et bredt uddannelsestilbud i hele hovedstadsregionen, og der skal være gode transportmuligheder til dem. Borgerne skal have de bedste muligheder for at uddanne sig og skabe et godt liv, uanset bopæl. Derfor er det vigtigt at understøtte uddannelsesinstitutionerne i deres arbejde med at opretholde kvalitetsuddannelser, og understøtte den brede uddannelsesdækning i regionen.

Kompetencer til den grønne omstilling og til regionens velfærdstilbud
En af de største udfordringer for den grønne omstilling bliver manglen på arbejdskraft. Målet om 70 pct. reduktion af CO2 i 2030 vil kræve investeringer for lidt over 400 mia. kr. på nationalt plan. Men det bliver ikke nogen nem opgave at sikre tilstrækkeligt med kvalificeret arbejdskraft.

For at lykkes med den grønne omstilling bliver det centralt at styrke uddannelsesområdet, ved at have fokus på bæredygtighed, grønne kompetencer og særligt udviklingen af STEM-kompetencer i bred forstand og på alle uddannelsesniveauer.

De kommende generationer har krav på støtte og omsorg, samtidigt med at patienterne på sygehusene og det stigende antal ældre borgere fortsat skal modtage anstændig behandling. Derfor er det nødvendigt at ansætte flere sygeplejersker, lærere og pædagoger. Det kræver, at flere vælger og gennemfører en velfærdsuddannelse, og at flere ansættes i en velfærdsfunktion.


· Læs den regionale udviklingsstrategi
· Læs rammeprogrammet for Fremtidens Faglærte 


	Annoncering
	Der kan i denne runde søges om medfinansiering under begge temaer samt undertemaer for prioritet 2 Regional indsats "kompetencer til fremtiden og uddannelse til alle" i socialfondsprogrammet 2021-2027: Et stærkere Danmark gennem uddannelse og kompetencer. Socialfondsprogrammet kan læses her.​

2.2.1. Kompetenc​​​er til fremtiden: Regional indsats for at forbedre gymnasiale og erhvervsrettede ungdomsuddannelser. 


1. Bæredygtighed og​​​ grønne kompetencer
Ansøgninger skal ligge indenfor beskrivelsen i socialfondsprogrammet prioritet 2.2.1.1.

2. ST​​EM
Ansøgninger skal ligge indenfor beskrivelsen i socialfondsprogrammet prioritet 2.2.1.1.

3. Flere f​​aglærte
Ansøgninger skal ligge indenfor beskrivelsen i socialfondsprogrammet prioritet 2.2.1.1.

4. Fleksible​​ uddannelses- og læringsformer, udvikling af uddannelsesformater, didaktik, fag og nye fagkombinationer mv.
Ansøgninger skal ligge indenfor beskrivelsen i socialfondsprogrammet prioritet 2.2.1.1.

2.2.2: Uddannelse til al​le: Regional indsats for at fremme lige ​​adgang til og færdiggørelse af uddannelse for både unge og voksne


1. God uddannelsesdækning i hele re​gionen
Ansøgninger skal ligge indenfor beskrivelsen i socialfondsprogrammet prioritet 2.2.2.1.

2. Attraktive uddannelsesmiljø​​er, fastholdelse, trivsel og sundhed
Ansøgninger skal ligge indenfor beskrivelsen i socialfondsprogrammet prioritet 2.2.2.1.

3. Ugunstigt stillede grupper, herunder​ FGU og livslang læring
Ansøgninger skal ligge indenfor beskrivelsen i socialfondsprogrammet prioritet 2.2.2.1.

Regional Udvikling har i foråret 2023 afholdt 2 informationsmøder og workshops for alle interesserede parter, hvor der blev fortalt indledende om mulighederne for ansøgning af midler fra ESF+. I forbindelse med annoncering, vil Regional Udvikling tilbyde løbende sparringsmøder med interesserede ansøgere.


	Krav til ansøgning













	Krav til ansøger
Ansøger skal have tilstrækkelig administrativ- og økonomisk kapacitet til at kunne drive et socialfondsprojekt.

Projekter skal bidrage til socialfondens effektmål. Projektet skal, i henhold til gældende indikatorvejledning, bidrage til de programfastsatte resultatindikatorer.

Effektkæde og kritiske antagelser
Der skal udarbejdes en klar og logisk effektkæde, hvor de vigtigste årsags-virkningssammenhænge i indsatsen beskrives. I effektkæden skal det fremgå hvad sammenhængen er mellem de aktiviteter, der igangsættes og de opstillede effekter. Desuden skal de kritiske antagelser for, hvordan indsatsen kommer til at virke efter hensigten, beskrives.




Budget
Ansøger skal beskrive, hvorledes midlerne fordeles over projektets tidsperiode samt på hvilke konti i den valgte kontoplan. Der henvises til Udgiftstyper og tillæg i Vejledningen om støtteberettigelse. 

Læs Erhvervsstyrelsens Vejledning om støtteberettigelse her (OBS! Nyt link til startpakke)


	Finansiering
 
	Der udmøntes ved denne annoncering op til 35.1 mio. kr.  Projekterne finansieres med op til 18,7 mio. kr. fra ESF+, op til 16,4 mio. kr. fra regionale midler. Hertil skal partnerne medfinansiere minimum 11,7 mio. kr.

Der kan søges socialfondsmidler, uden at der samtidigt søges regionale midler, men der kan ikke søges regionale midler alene. Der kan søges om EU-tilskud op til 40 pct. af et projekts samlede budget.

Alle aktører kan ansøge om tilskud på op til 40 pct. af projektets samlede budget fra ESF+, til projekter, som styrker regionernes arbejde på uddannelsesområdet og understøtter den regionale udviklingsstrategi i Region Hovedstaden.

Kun institutioner, der udbyder almene og erhvervsrettede ungdomsuddannelser samt almene voksenuddannelser (i henhold til LBK nr. 1269 af 29/11/2017) kan ansøge om medfinansiering fra regionen.

Ved ansøgning af regionale budgetmidler til medfinansiering, skal  egen medfinansiering udgøre minimum 25 pct. af det totale budget. Medfinansiering kan også komme fra stat, kommuner, organisationer, fonde mv. Medfinansiering kan være et kontant beløb men kan også lægges som medgået tid.

Midlerne skal generelt udmøntes indenfor de gældende regler for anvendelse af midler fra ESF+ i Danmark. Potentielle ansøgere bør derfor orientere sig grundigt i programmet for EU’s Socialfond Plus, i programmets indikatorvejledning samt i Vejledningen om Støtteberettigelse. Den offentlige støtte i projekter under ESF+ skal være i overensstemmelse med reglerne om gennemsigtighed og fri konkurrence, herunder navnlig EU's statsstøtte- og udbudsregler.

	Udvælgelseskriterier
	Udvælgelseskriterierne er udtryk for, hvad regionsrådet lægger særligt vægt på, når der prioriteres mellem ansøgninger. 

Regionsrådet i Region Hovedstadens udvælgelseskriterier er: 

· Regional Udvikling
I hvilken grad bidrager projektet til udviklingen af kompetencer i regionen
· Afhængighed af tilskud og ekstern medfinansiering
I hvilken grad er projektet afhængigt af regionale midler, og hvordan er potentialet for ekstern medfinansiering tænkt ind
· Mulighed for skalering
I hvilken grad kan erfaringer og resultater kan deles og udbredes til andre skoler og komme andre til gavn
· Bredt partnerskab
I hvilken grad realiseres aktiviteterne i partnerskaber mellem både andre uddannelsesinstitutioner, vidensorganisationer og andre relevante aktører og bidrager det til tværfaglighed i arbejdet
· Nyskabende
I hvilken grad repræsenterer aktiviteterne nye måder at løse de regionale udfordringer på og er aktiviteterne supplerende i forhold til tidligere projekter

Region Hovedstaden forbeholder sig retten til at prioritere i indkomne ansøgninger.

	Proces
	Alle ansøgninger skal være regionen i hænde senest den 1. april 2024 kl. 12.00.

Alle indkomne ansøgninger behandles i regionsrådet den i april-maj 2024. Når regionsrådet har taget stilling til de indkomne ansøgninger og der foreligger et referat fra mødet overdrages ansøgningerne til Erhvervsstyrelsen for legalitetskontrol og udstedelse af tilsagn eller afslag.

De ansøgninger, som regionsrådet indstiller til tilsagn, vil efter regionsrådets møde få et betinget tilsagn på den regionale medfinansiering, under forudsætning af at den øvrige medfinansiering opnås.

Det anbefales, at potentielle ansøgere tager en indledende dialog med administrationen. Der vil være mulighed for løbende dialog med administrationen i processen.


	Ansøgning
	Ansøger skal gøre brug af det elektroniske ansøgningsskema i linket nedenfor:

Søg den Europæiske Socialfond Plus her

Efter ansøger har logget ind, så skal ansøger selv vælge det korrekte ansøgningsskema ud fra kombinationerne af region som udbyder, kontoplan og regionstype. Ansøger skal huske, at de ikke må bruge deres private MitID eller private NemID.

Vejledning som beskriver tilgangen til ansøgningsskemaet kan findes her (OBS! Husk at indsætte link til fil)

Vi anbefaler, at ansøgere orienterer sig i materialet på Erhvervsstyrelsens hjemmeside og gør brug af de relevante vejledninger og dokumenter der vedrører ansøgningsrunden.

Erhvervsstyrelsen har oprettet en startpakke, som indeholder brugbare oplysninger og dokumenter, herunder kontoplansvejledninger, indikatorvejledning, vejledning om start- og slutoplysninger mv. 

Hent Startpakken her 

​


Yderligere krav:
Ved ansøgning, skal ansøgere bekræfte og acceptere reglerne om behandling af persondata.  Underretning om behandling af personoplysninger kan findes her​.​

Ydermere skal der oplyses, at ved ansøgning af socialfondsmidler skal der i projektets budget allokeres 200.000 kr. i udgifter til evaluering og revision jfr. afsnit 19 i Vejledning om støtteberettigelse.

Region Hovedstaden sætter som krav for medfinansiering, at regionen tilbydes en plads i projektets styregruppe.


	T​​​​id​​sp​lan

	1.. april 2024 kl. 12.00 Frist for indsendelse af ansøgningsskema til politisk godkendelse.

April/maj 2024: Projekter indstilles til afslag eller tilsagn i regionsrådet.

Regionsrådet indstiller herefter projekter til tilsagn eller afslag hos Erhvervsstyrelsen. Erhvervsstyrelsen træffer beslutning om tilsagn og afslag.

Endelig tilbagemelding kan forventes i august 2024.


	Kontakt 

	
Nina Bjerre Toft	                                   Ólavur Dalsgarð	
Nina.bjerre.toft@regionh.dk                                    Olavur.dalsgard@regionh.dk 
Telefon: 91 16 68 47                                                  Telefon: 20 53 02 87
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